

# VILÁGOS SÁG

I. EVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR DOLGOZÓK LAPJA

39. SZÁM

## Történelmi elégtétel a Dunavölgyében

Tolbukin tábornagy katonái délről, Malinovszky tábornagy katonái keletről s Petrov tábornagy katonái északról nyomulnak előre Budapest felé, hogy kikergessék a Kárpátok medencéjéből a legutolsó német katonát is. Vajjon a magyar földön dúló csaták zajában gondol-e valaki arra, hogy a Vörös Hadsereg tulajdonképpen kölcsönt ad vissza? Tolbukin orosz hőseivel Tito tábornagy szerb és horvát partizáncsapatái is előretörnek, Malinovszky tábornagy hadseregével keményen együtt küzd a demokráta szellemben megújított román hadsereg is, Petrov katonáit pedig szlovák szabadsághős csoportok támogatják. Eszébe jut-e valakinek, hogy a magyar szabadság és függetlenség helyreállításához segítséget nyújtó szerb, horvát, román és szlovák harcosok ma tulajdonképpen elégtételt adnak népük 1919-ben elkövetett végzetes tévedéséért?

Egy negyed évszázaddal ezelőtt Magyarország népe fegyveresen állt szembe mindazokkal az imperialista erőkkel, amelyek a Dunán s a Kárpátokon át tulajdonképpen az orosz forradalom leveréséhez akartak utat biztosítani. A cári birodalom felszabadult népeinek tizenhárom ellenforradalmi hadsereggel kellett akkoriban szembeszállniok s a tizennegyedik ilyen beavatkozó hadsereget tartotta vissza a Dunavölgyében a maroknyi magyar Vörös Hadsereg. A magyar népuralmat leverték s az imperialisták segítségével újra visszaültek a magyar nép nyakára a régi élőködők.

A magyar nép ügye elveszett s hogy mennyire mélyre süllyedt az ellenforradalom nyomása alatt a magyarság, azt éppen az a tény igazolja, hogy az új világháborúban milyen könnyen sikerült ezt a fajtát — régi szabadságharcosok ivadékait — idegen érdekek zsoldosaiként a harcműzökre lökni... Győzött azonban az orosz forradalom. Felépült a szocialista Szovjetunió s ma Sztalin tábornagy hadseregei küzdenek a magyar nép felszabadulásáért a Duna táján.

S nem történelmi elégtétel-e az is, hogy ma éppen azok a szomszédos népek támogatják a magyarságot demokratikus kibontakozási lehetőségeinek visszaszerzésében, amelyek 1919-ben saját imperialista vezetőik nyomása alatt leverni segítettek a magyar tanácskoztársaságot? A ma szerb, horvát, román és szlovák hősei szegyenfoltot mosnak le nemzetük becsületéről s örökre megszerzik népeik számára az ellenforradalmi rendszer s a német járom alól egyaránt felszabaduló magyar nép háliját és szeretetét.

Eszakerelemből ahol már a Vörös Hadsereg diadalmos előnyomulása lehetővé tette a népek testvériségén alapuló demokratikus fejlődést, egyre fokozódó örömmel szemléljük Magyarországon felszabadításának történelmi színjátékát, hozzájárulván cselekvőleg is munkánkkal és magatartásunkkal ehhez a felszabadításhoz. Régi álom teljesül. Ami 1919-ben végleg összeomlottnak látszott: egyre közelebb kerül most a valósághoz az egymásutalt dunai népek demokratikus történelmi összeforradása.

Balogh Edgár

## Tolbukin tábornagy csapatai áttörték a Mecsek hegységben létesített német védővonalat

**MOSZKVA, december 2. (Rádió.)** A szovjet haditudósító iroda jelentése: December 1-én csapataink Csehszlovákiában áttörték az Ondava folyót és ettől nyugatra elfoglalták Tókesterbes vasúti csomópontot. E hadműveletek során még további 20 helységet foglaltunk el.

November 23 és 30 között ezen az arcvonalszakaszon 3000 német és magyar foglyot ejtettünk.

Magyarországon, Pécestől északra és északkeletre Tolbukin tábornagy csapatai folytatták támadásaikat és több mint 60 helységet foglaltak el, köztük Majos, Ráckozár, Magyarherotelend, Abaliget, Csákvár, Izmény és Magocs községeket, valamint Szászvár és es Majos vasútállomását.

A Drávától északra és a Dunától nyugatra elterülő területen november 30-ig 5150 német és magyar foglyot ejtettünk.

A többi arcvonalakon csak felderítő vállalkozások és helyi jelentőségű harcok folytak.

**MOSZKVA, december 2. (Rádió.)** A reggeli kiegészítő hadijelentés közli azt, hogy a szovjet csapatok elfoglalták Sásdot, ami csak 15 kilométerre van Dembovártól délre.



TOLBUKIN TÁBORNAGY

Katonai munkatársunk írja: A legújabb hadijelentések alapján megállapítható, hogy Tolbukin tábornagy 3. ukrainai arcvonalbeli csapatai áttörték a Mecsek hegység mentén hevenyészett német védelmi állásokat és megközelítették Dom ovárt, mely az egész Dunántul déli részének vasúti csomópontja. Szekszárd majdnem teljesen körül van zárva.

A német hadijelentés tegnap még arról tett említést, hogy a német csapatok a Mecsek-hegység és Szekszárd vonalában létesítettek új ellenállási vonalat, amelynek megtartására ellenre dszabályokat fogantatosítottak. Hogy ezek az ellenrendszabályok miből állanak, azt már jól tudjuk. Sztalingrádnál, Vityebszknél, Kievnél, a Krim-félszigeten is ellenrendszabályokról beszélt, ami a valóságban nem jelent egyebet, mint nagy sebtében összekapart egységeket, amelyeket mindig elkésve vetnek be.

Eltekintve ettől, Tolbukin csapatainak a vállán óriási feladat nyugszik. Mielőbb át kell törniök az elleneséges védőállást és meg kell akadályozni azt, hogy a Balatonig valahol is megkapaszkodhassanak. Budapest vagy Esztergom irányában történő előnyomulásukkal elő kell segíteniök a magyar főváros felszabadítását és a 2. ukrainai front csapatainak a Dunától északra történő Bécs elleni előnyomulását, végül a jugoszláv hadseregelegyüttműködve, meg kell akadályozni, hogy a né-

metek a Balkánról nagyobb erőket vonbassanak ki.

Az eddigi eredmények szerint az első feladat megoldása sikeresen halad, hiszen az első nagyobb akadályon már túljutottak. Az arcvonal

kiterjedése pedig arra enged következtetni, hogy Tolbukinnak még óriási tartalékai lehetnek, melyek akkor kerülhetnek bevetésre, ha az ellenségről megfelelő helyzetkép áll rendelkezésre.

## A pécsi áttörés fordulópontot jelent a Magyarországeért vivott csatában

**LONDON, november 2. (Rádió)** Egy londoni magyar közgazdasági szakértő írja: A szovjet erők ragyogó áttörése a Dunántulra, Pécs és Mohács elfoglalása fordulópontot jelent a Magyarországeért vivott csatában. Közeledik a nácik Magyarországról való kiűzésének utolsó felvonása. Mohács elvesztése kétségtelenül régi történelmi katasztrófára fogja emlékeztetni a magyarokat, arra a katasztrófára, melyet annakidején ugyancsak a belső széthúzás miatt nem tudtak megakadályozni.

Pécs elvesztése azonban több, mint jelkép. A nácik elvesztették az ország legnagyobb gazdasági erősségét, a Pécs-környéki szénbányákat, ahol a legjobb minőségű szénet bányászták. Pécs elfoglalása előreveti árnyékát a Pécs-Nagykanizsa utirányban fekvő igen értékes új olajforrások, a lippei kutak közvetlen veszélyeztetésének. Ez a terület alig 100 kilométerre van a mai orosz hadállásoktól. Pécs és környéke a legjobban kifejlesztett magyar vidék volt. Maga a város mindig nagy ipari és szellemi központ volt s nagy hatást gyakorolt az ország közvéleményére. Egyszer a leghirhedebb náci-vezér, Imrédy körutat tett a bányavidéken, hogy megnyerje a bányászok támogatását politikája számára. Ez a szándéka akkor kudarcot vallott. Ma a magyar bányászok szervezett munkássága derekasan ki fogja venni a részét a nácizmus elleni harcban. Ebből a körzetből többé nem érkezik szén Budapestre, mindaddig, míg a német belolakodókat és Szálasi-bérenciket ki nem űzik az országból.

## Kétezer tonna bombát zúdítottak angolszász bombázók a német iparvidékre

**LONDON, december 2. (Reuter)** A nyugati hadszíntéren nem csökkent a harcok hevessége a kölni síksághoz vezető Röhr-folyó átkelő helyein. Az amerikai 9. hadsereg további tért nyert Linnich felé, míg az 1. hadsereg több kilométert nyomult előre a front déli szegélyén. A Düren irányában támadó szövetségesek mélységben jelentősen kiterjesztették arcvonalukat az Aachen-Köln közötti autót mentén.

A Saar ipari medencéjében Patton tábornok 3. hadserege 15 kilométert tört előre a Saar-folyó mentén és Saarlauternről délre csoportosul. Közvetlenül a város előtt áll és fokozza tűz rségi tűzét a fontos ipari csomópont ellen. Saarbrückent 12 kilométerre közelítették meg az amerikai kötelékek.

Brit-amerikai felderítő repülőek jelentései szerint a Saar-vidéken az ország belseje felé vezető utak zsúfoltak a menekülő polgári lakosságtól. Ez a pánikszertü özönles pontosan olyan látványt nyújt ma, mint az 1918 évi franciaországi menekülésről felvett filmbíradók.

A brit-amerikai bombázók összpontosított támadást hajtottak végre Karlsruhe ellen. A péntekre virradó éjszaka a Duisburg elleni támadás alkalmával kétezer tonna bombát zúdítottak a katonai célpontokra, köztük 13.000 nehéz gyújtóbombát. Két német repülőgépet lelőttek. Négy gép veszett oda.





